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về tăng cường giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức lối sống 
trong cán bộ, đảng viên
I. KHÁI QUÁT TÌNH HÌNH
Thời gian qua, công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức lối sống đã đạt được nhiều kết quả quan trọng, góp phần xây dựng đoàn kết nội bộ; khơi dậy tinh thần yêu nước, lao động, sáng tạo, rèn luyện đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên; phục vụ tốt nhiệm vụ chính trị của các cơ quan, đơn vị, hoàn thành cơ bản các mục tiêu phát triển kinh tế- xã hội, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân. Các cấp ủy Đảng đã nhận thức sâu sắc hơn về tầm quan trọng của công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức lối sống trong giai đoạn mới; đổi mới việc học tập, quán triệt các nghị quyết, chỉ thị của Đảng, triển khai thực hiện học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với nhiệm vụ chính trị của từng cơ quan, đơn vị.  
Tuy nhiên, kết quả công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức lối sống còn nhiều hạn chế: một số cấp uỷ chưa nhận thức sâu sắc về vai trò, vị trí tầm quan trọng của công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức lối sống; một bộ phận đảng viên phai nhạt lý tưởng cách mạng, không kiên định con đường xã hội chủ nghĩa, dao động, thiếu niềm tin, ngại học tập, nghiên cứu, có biểu hiện xả hơi, hưởng thụ; một bộ phận chưa gương mẫu chấp hành các chủ trương, nghị quyết của Đảng, thậm chí vi phạm pháp luật. Sự suy thoái về đạo đức, lối sống gắn liền với tư tưởng thực dụng, cơ hội, vụ lợi, tham nhũng, lãng phí; phong cách quan liêu, chưa sâu sát cơ sở. Các hủ tục mê tín, dị đoan trong cán bộ, đảng viên chưa giảm, thậm chí có chiều hướng gia tăng. Tinh thần trách nhiệm trước công việc, chức trách được giao chưa tốt; không thực hiện đúng các nguyên tắc tổ chức, sinh hoạt Đảng.
Nguyên nhân chủ yếu của những hạn chế nêu trên, trước hết do thiếu học tập, nghiên cứu, tu dưỡng, rèn luyện, giảm sút ý chí chiến đấu, sa vào chủ nghĩa cá nhân, quên trách nhiệm của người cán bộ, đảng viên trước Đảng, trước dân; ngại khó, ngại khổ, ngại va chạm; bất chấp đạo lý, dư luận; kỷ luật, kỷ cương không nghiêm của một bộ phận cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý không gương mẫu. Mặt khác do công tác giáo dục chính trị tư tưởng chưa được quan tâm đúng mức, còn thụ động, thiếu sáng tạo. Sự phối kết hợp giữa các lực lượng làm công tác tuyên truyền có lúc thiếu chặt chẽ, đồng bộ. Năng lực, trình độ lý luận chính trị, chuyên môn của một bộ phận báo cáo viên còn hạn chế. Việc nắm bắt dư luận xã hội, thu thập thông tin từ cơ sở còn yếu. Các nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình ở nhiều nơi thực hiện chưa nghiêm. Công tác kiểm tra, giám sát, giữ gìn kỷ cương, kỷ luật chưa được thường xuyên, nghiêm túc…
II. QUAN ĐIỂM VÀ MỤC TIÊU

1. Quan điểm 
-  Phẩm chất tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống là nhân tố có ý nghĩa căn bản, quyết định đến chất lượng, hiệu quả công tác của cán bộ, đảng viên và hiệu quả tổ chức, thực hiện nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị.
- Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức lối sống là trách nhiệm của tổ chức Đảng, trước hết là của cấp ủy, đồng chí Bí thư cấp ủy Đảng. Đội ngũ cán bộ Tuyên giáo và báo cáo viên, tuyên truyền viên là lực lượng nòng cốt thường xuyên tham mưu cho các cấp ủy Đảng kịp thời xử lý các vấn đề liên quan đến tình hình chính trị tư tưởng, đạo đức lối sống của cán bộ, đảng viên.
2 Mục tiêu 
Giáo dục cán bộ, đảng viên kiên định mục tiêu, lý tưởng độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội; chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh là nền tảng tư tưởng và kim chỉ nam cho nhận thức, hành động của Đảng, tạo sự thống nhất cao trong toàn Đảng bộ. Làm chuyển biến rõ rệt về đạo đức lối sống trong cán bộ đảng viên Khối các cơ quan tỉnh. Tiếp tục đổi mới mạnh mẽ, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng bộ, phát huy sức mạnh tổng hợp xây dựng Hà Tĩnh trở thành tỉnh có công nghiệp, nông nghiệp và dịch vụ phát triển. 
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Tăng cường sự lãnh đạo của cấp uỷ Đảng đối với công tác giáo dục chính trị tư tưởng, rèn luyện phẩm chất đạo đức lối sống trong đội ngũ cán bộ, đảng viên
 Tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả các nhóm giải pháp Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” gắn với Quy định 47-QĐ/TW về những điều đảng viên không được làm,; Chỉ thị 35-CT/TU, Kết luận 05-KL/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và Quyết định 33/2011/QĐ/UBND của Uỷ ban nhân dân tỉnh về “Xiết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính trong thực hiện chức trách nhiệm vụ của đội ngũ cán bộ công chức, viên chức…”; Chỉ thị 20-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Quyết định 31/2012/QĐ/UBND của Ủy ban Nhân dân tỉnh về “Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội” . Chú trọng giáo dục, rèn luyện cho cán bộ, đảng viên giữ vững phẩm chất, đạo đức cách mạng, xây dựng khối đoàn kết thống nhất trong từng đảng bộ, chi bộ.
2. Đổi mới hình thức và nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, giáo dục
Đổi mới phương pháp, hình thức quán triệt các nghị quyết của Đảng, chú trọng việc thảo luận, đối thoại giữa báo cáo viên và học viên; tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin và các hình thức hỗ trợ báo cáo viên giới thiệu Nghị quyết.  Gắn kết chặt chẽ việc nghiên cứu, học tập các chủ trương, nghị quyết của Đảng với thảo luận, xây dựng chương trình hành động, kế hoạch của tập thể, cá nhân trong tổ chức thực hiện.
Đẩy mạnh các hoạt động tổ chức, tuyên truyền rộng khắp trong toàn đảng bộ về các ngày kỷ niệm lịch sử của dân tộc, giáo dục truyền thống của ngành, cơ quan đơn vị thấm sâu đến tận cán bộ, đảng viên. 
Chú trọng công tác tuyên truyền miệng, nội dung, phương pháp phù hợp với trình độ và nhu cầu của từng đối tượng. Củng cố và nâng cao chất lượng hoạt động của đội ngũ báo cáo viên từ Đảng uỷ Khối đến cơ sở; tạo điều kiện để đội ngũ báo cáo viên và cán bộ Tuyên giáo học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và trang bị phương tiện làm việc. Duy trì chế độ hội nghị báo cáo viên hàng tháng, hàng quý và tổ chức tốt Ngày pháp luật ở cơ sở. 
Các chi bộ sử dụng có hiệu quả các loại báo, tạp chí của Đảng theo quy định, nhất là sử dụng tập san “Thông tin tư tưởng” của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh vào sinh hoạt chi bộ nghiêm túc, kịp thời;  phấn đấu trong nhiệm kỳ xuất bản tập san nội bộ của Đảng uỷ Khối các cơ quan tỉnh.
3. Tăng cường quản lý cán bộ, đảng viên về tư tưởng chính trị, đạo đức và lối sống
Các tổ chức đảng phải nắm chắc diễn biến, tư tưởng, thái độ làm việc, các mối quan hệ, cách sống, hoàn cảnh gia đình và tài sản… của cán bộ, đảng viên trong phạm vi mình quản lý để chủ động ngăn ngừa những hành vi tiêu cực.
Tăng cường nắm bắt dư luận xã hội thông qua các kênh điều tra, làm việc trực tiếp, đối thoại để kịp thời nắm bắt các diễn biến tư tưởng, tâm trạng xã hội trong cán bộ, đảng viên nhất là các vấn đề mới, bức xúc nảy sinh và có tính chất phức tạp, nhạy cảm.
Định kỳ, chủ động làm việc với cấp uỷ, chính quyền các huyện, thị, thành phố và cơ sở để nghe ý kiến phản ánh về trách nhiệm, thái độ của cán bộ, công chức khi thực thi công vụ và thực hiện Quy định 76-QĐ/TW ngày 15/6/2000 của Bộ Chính trị "Về việc đảng viên đang công tác ở các cơ quan, doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp thường xuyên giữ mối liên hệ với chi uỷ, đảng uỷ cơ sở và gương mẫu thực hiện nghĩa vụ công dân nơi cư trú”.
 Tổ chức lấy phiếu tín nhiệm đảng viên hàng năm theo phân cấp quản lý cán bộ, để nắm bắt thông tin của cán bộ, đảng viên đối với cán bộ lãnh đạo quản lý, và những cán bộ, công chức đảm nhận các vị trí nhạy cảm, dễ phát sinh tiêu cực, tham nhũng.
4. Đổi mới và nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, đảng bộ cơ sở
Sinh hoạt chi bộ đảm bảo theo hướng dẫn 09-HD/BTCTW của Ban Tổ chức Trung ương Đảng. Nội dung sinh hoạt cần thiết thực, bảo đảm tính định hướng, tính chiến đấu, tính giáo dục cao, gắn với thực hiện có hiệu quả việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Ðấu tranh với những biểu hiện sa sút về tư tưởng chính trị, vụ lợi cá nhân, vi phạm những chuẩn mực đạo đức, lối sống nhất là đấu tranh với chiến lược “Diễn biến hoà bình” và âm mưu bạo loạn lật đổ của các thế lực thù địch, ngăn ngừa có hiệu quả hiện tượng “tự diễn biến”, mê tín dị đoan trong cán bộ, đảng viên. 
Ðảng viên là cán bộ lãnh đạo sinh hoạt tại chi bộ phải chịu sự kiểm tra, giám sát của chi bộ, nêu gương sáng về đạo đức, lối sống, nói đi đôi với làm. Trong sinh hoạt, chi ủy phải nắm chắc tình hình tư tưởng, phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống và kết quả thực hiện nhiệm vụ của đảng viên để biểu dương, động viên kịp thời những đảng viên gương mẫu, có thành tích xuất sắc, đồng thời phê bình, kiểm điểm nghiêm túc đối với những đảng viên có thiếu sót, khuyết điểm hoặc vi phạm tư cách đảng viên.
Các đảng bộ, chi bộ cần tăng cường sinh hoạt theo chuyên đề, gắn các nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị với “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” thành sinh hoạt thường xuyên của đảng bộ, chi bộ.
5. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của tổ chức đảng; thanh tra, kiểm tra của cơ quan chuyên môn, giữ nghiêm kỷ luật Đảng 

Thực hiện nghiêm các qui định của Đảng về bảo vệ nội bộ Đảng, bảo vệ bí mật các tài liệu của Đảng, đảm bảo nói và làm theo Nghị quyết, chỉ thị của Đảng.
Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc phòng, chống tham nhũng gắn với thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, góp phần ngăn ngừa, hạn chế tham nhũng, lãng phí của cán bộ, đảng viên, công chức, cơ quan, tổ chức. Nội dung kiểm tra, giám sát tập trung vào quản lý, sử dụng đất đai; cấp phát, sử dụng ngân sách; quản lý, sử dụng tài sản công; tổ chức các hội nghị, tiếp khách...
Chỉ đạo, tổ chức thực hiện nghiêm túc Quy định số 55-QĐ/TW, ngày 10/01/2012 của Ban Bí thư Trung ương Đảng “Về công tác kiểm tra của tổ chức đảng đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức của cán bộ, đảng viên” để kịp thời phát hiện, nhắc nhở đối với đảng viên có vi phạm.
6. Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh
Hàng năm tổ chức học tập nghiêm túc các chuyên đề theo quy định, chú trọng hình thức tự học, tự tìm hiểu; gắn học tập tư tưởng, đạo đức của Bác vào thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị; tăng cường thảo luận, đánh giá nhận thức và hành động trong thực tế của cán bộ, đảng viên
Thực hiện tốt tự phê bình và phê bình trong cán bộ, đảng viên gắn với triển khai sử dụng có hiệu quả cuốn “Sổ tay Làm theo gương Bác”; định kỳ 03 tháng một lần đảng viên tự nhận xét ưu, khuyết điểm trước tổ chức Đảng trong việc học tập và làm theo gương Bác .
Nêu cao tính tiên phong gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu theo Quy định số 101- QĐ/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng “Về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp”. 
Định kỳ 02 lần trong nhiệm kỳ đối với Đảng uỷ Khối và 01 năm một lần đối với cấp uỷ cơ sở tổ chức tuyên dương các điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Hàng năm các đoàn thể xây dựng các hình thức tuyên dương tập thể, cá nhân phù hợp với điều kiện của từng tổ chức.
Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cấp uỷ, lãnh đạo đơn vị trong thực hiện Chỉ thị 03- CT/TW của Bộ Chính trị; định kỳ tổ chức bồi dưỡng cho Tổ giúp việc cấp uỷ Đảng trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để tham mưu, tổ chức thực hiện có hiệu quả
7. Chú trọng giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức lối sống cho thế hệ trẻ 
Các cấp uỷ Đảng, Đoàn thanh niên, Hội Cựu chiến binh đẩy mạnh giáo dục lý tưởng cách mạng, chủ nghĩa yêu nước, lòng tự hào dân tộc, tinh thần năng động, sáng tạo, ý chí tiến công cách mạng, nhất là giáo dục lý tưởng  thế hệ trẻ, sống biết lao động, cống hiến, có ước mơ, hoài bảo, vì sự phát triển của cơ quan, đơn vị và quê hương, đất nước. 
Đoàn thanh niên, Hội Cựu chiến binh tổ chức đánh giá, soát xét việc phối hợp giữa hai tổ chức trong bồi dưỡng, giáo dục thế hệ trẻ thời gian qua và xây dựng chương trình phối hợp trong thời gian tới đảm bảo hiệu quả, thiết thực.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tuyên giáo Đảng uỷ Khối chủ trì phối hợp với các ban xây dựng đảng, các đảng bộ, chi bộ trong lĩnh vực tư tưởng - văn hóa, các phương tiện thông tin đại chúng tuyên truyền, quán triệt sâu rộng Nghị quyết.
2. Ban Tổ chức, Uỷ ban kiểm tra, Văn phòng Đảng uỷ Khối tham mưu xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể hoá Nghị quyết đảm bảo thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết đã đề ra.
3. Các tổ chức cơ sở đảng, đoàn thể Khối các cơ quan tỉnh căn cứ nội dung Nghị quyết  xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện. 
Giao Ban Tuyên giáo Đảng uỷ Khối theo dõi, đôn đốc và kiểm tra việc triển khai thực hiện Nghị quyết, định kỳ sáu tháng báo cáo kết quả cho Ban Thường vụ Đảng ủy. 
Nghị quyết này phổ biến, quán triệt đến tận cán bộ, đảng viên và quần chúng trong Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh.
	Nơi nhận:
- Ban Thường vụ Tỉnh uỷ (b/c)
- Các Ban XD Đảng, VP, UBKT Tỉnh uỷ (b/c);

- Các đ/c UVBCH  Đảng bộ Khối ;

- Các Ban XD Đảng, VP, UBKT Đảng uỷ Khối;

- Các đoàn thể Khối cơ quan tỉnh;

- Các đảng uỷ, chi uỷ cơ sở;
- Lưu VP, TG.
	T/M BAN CHÁP HÀNH
 BÍ THƯ

                     Phan Thị Tập
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