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I. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN 75 NĂM NGÀY TRUYỀN THỐNG NGÀNH KIỂM TRA ĐẢNG (16/10/1948 - 16/10/2023)

Ngay từ những ngày đầu thành lập, Đảng ta đã nhận thức rõ tầm quan trọng của công tác kiểm tra đối với việc bảo đảm thực hiện nghiêm chỉnh mục tiêu, lý tưởng, cương lĩnh, chiến lược, đường lối, chính sách, các chỉ thị, nghị quyết… , đồng thời tăng cường việc giữ gìn kỷ luật, sự đoàn kết thống nhất trong Đảng. Từ ngày thành lập đến năm 1948, công tác kiểm tra của Đảng đã được Trung ương Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn quan tâm và trực tiếp chỉ đạo, chưa thành lập bộ máy kiểm tra chuyên trách, mà nhiệm vụ này do các cấp ủy và các tổ chức đảng thực hiện. 
Cuối năm 1948, xuất phát từ yêu cầu nhiệm vụ của công tác xây dựng Đảng và giữ gìn kỷ cương, kỷ luật trong Đảng, ngày 16/10/1948, tại Chiến khu Việt Bắc, Ban Thường vụ Trung ương Đảng ra Quyết nghị thành lập Ban Kiểm tra Trung ương – Cơ quan kiểm tra chuyên trách đầu tiên của Đảng, do đồng chí Trần Đăng Ninh, Ủy viên Trung ương Đảng làm Trưởng Ban. Và sau này, Bộ Chính trị khóa VIII quyết định lấy ngày 16/10/1948 là Ngày truyền thống, là mốc son đầu tiên trong chặng đường xây dựng, phát triển ngành Kiểm tra Đảng.
Tại Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ II (tháng 2/1951), Ban Chấp hành Trung ương quyết nghị: “Ban Kiểm tra Trung ương sẽ kiêm Ban Thanh tra của Chính phủ có trách nhiệm kiểm tra cả trong quân đội”; đồng chí Hồ Tùng Mậu làm Trưởng Ban Kiểm tra Đảng kiêm giữ chức vụ Tổng Thanh tra Chính phủ. Ngày 06/3/1956, Bộ Chính trị khóa II ban hành Nghị quyết về tăng cường lãnh đạo công tác kiểm tra và kiện toàn tổ chức ban kiểm tra các cấp. Theo đó, ban kiểm tra các khu ủy, tỉnh ủy được thành lập. 

Ngày 25/4/1956, Hồ Chủ tịch ký sắc lệnh số 263/SL cử đồng chí Nguyễn Lương Bằng làm Trưởng Ban Kiểm tra Trung ương kiêm giữ chức vụ Tổng Thanh tra Chính phủ. 
Đến Hội nghị Trung ương 10 khóa II (tháng 3/1957), căn cứ vào tình hình thực tế, Trung ương quyết định tách riêng Ban Kiểm tra Trung ương Đảng và Ban Thanh tra Chính phủ; kiện toàn Ban Kiểm tra Trung ương, gồm các đồng chí: Nguyễn Lương Bằng, Nguyễn Chí Thanh, Phạm Hùng, do đồng chí Nguyễn Lương Bằng làm Trưởng Ban. Cuối nhiệm kỳ Đại hội II, ban kiểm tra đã được thành lập từ Trung ương đến cấp khu và cấp tỉnh, thành phố.
Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ III (tháng 9/1960), quy định: “Ban Chấp hành Trung ương, các ban chấp hành khu tự trị, tỉnh, thành phố trực thuộc, huyện, quận, thị, thành phố và khu phố (thuộc thành phố trực thuộc) cử ra UBKT của cấp mình, gồm một số ủy viên trong ban chấp hành. Ngoài ra, có thể cử một số ủy viên ngoài ban chấp hành”. Ban Chấp hành Trung ương đã bầu Ủy ban Kiểm tra Trung ương gồm 11 đồng chí, do đồng chí Nguyễn Lương Bằng, Ủy viên Trung ương Đảng làm Trưởng Ban. Sau đó, Ban Chấp hành Trung ương và Bộ Chính trị (khóa III) đã chỉ định, bổ sung 06 đồng chí. Cũng từ đây, ban kiểm tra các cấp đổi tên thành ủy ban kiểm tra và do cấp ủy cùng cấp bầu ra. 

Do đặc điểm lịch sử lúc đó, ở miền Bắc, tính từ Vĩnh Linh trở ra, ủy ban kiểm tra mới được thành lập đến cấp quận, huyện và tương đương ở 31 tỉnh, thành phố và 7 đảng bộ trực thuộc Trung ương.

Ở miền Nam, do điều kiện chiến tranh, nên trước năm 1969, hầu hết chưa thành lập cơ quan kiểm tra chuyên trách, công tác kiểm tra nói chung vẫn do cấp ủy thực hiện. Ngày 14/8/1969, Trung ương Cục miền Nam ban hành Nghị quyết số 13 về việc thành lập Ban Kiểm tra các cấp; từ đó Ban Kiểm tra Trung ương Cục được thành lập do đồng chí Phan Văn Đáng, Phó Bí thư Trung ương Cục làm Trưởng Ban. 
Ở khu V, Ban Kiểm tra Khu ủy được thành lập tháng 3/1970, do đồng chí Trần Kiên, Ủy viên Thường vụ Khu ủy làm Trưởng Ban. 
Sau khi đất nước thống nhất, Ban Kiểm tra Trung ương Cục miền Nam và Ban Kiểm tra Khu ủy Khu V hợp nhất vào Ủy ban Kiểm tra Trung ương, hoàn thành xuất sắc sứ mệnh lịch sử trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước.
Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ IV (tháng 12/1976), Ban Chấp hành Trung ương bầu Ủy ban Kiểm tra Trung ương gồm 17 đồng chí, đồng chí Song Hào, Bí thư Trung ương Đảng được giữ chức vụ Trưởng Ban. 
Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ V (tháng 3/1982), Ban Chấp hành Trung ương bầu Ủy ban Kiểm tra Trung ương gồm 10 đồng chí, đồng chí Trần Kiên, Bí thư Trung ương Đảng được bầu làm Chủ nhiệm. Từ sau Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ V (tháng 3/1982), ủy ban kiểm tra được thành lập hệ thống đồng bộ từ Trung ương đến cơ sở và đổi tên chức danh người đứng đầu thành chủ nhiệm.

Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VI (tháng 12/1986), Ban Chấp hành Trung ương bầu Ủy ban Kiểm tra Trung ương gồm 11 đồng chí, do đồng chí Trần Kiên, Bí thư Trung ương Đảng được bầu làm Chủ nhiệm.   
Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VII (tháng 6/1991), Ban Chấp hành Trung ương bầu Ủy ban Kiểm tra Trung ương gồm 9 đồng chí; đồng chí Đỗ Quang Thắng, Bí thư Trung ương Đảng (sau đó được bầu vào Ủy viên Bộ Chính trị) được bầu giữ chức vụ Chủ nhiệm. 
Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VIII, nhiệm kỳ 1996-2001, Ban Chấp hành Trung ương bầu Ủy ban Kiểm tra Trung ương gồm 11 đồng chí; đồng chí Nguyễn Thị Xuân Mỹ, Ủy viên Bộ Chính trị được bầu giữ chức vụ Chủ nhiệm. 
Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ IX, nhiệm kỳ 2001-2005, Ban Chấp hành Trung ương bầu Ủy ban Kiểm tra Trung ương gồm 09 đồng chí; đồng chí Lê Hồng Anh, Ủy viên Bộ Chính trị được bầu giữ chức vụ Chủ nhiệm; Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương (tháng 01/2003) bầu đồng chí Nguyễn Văn Chi, Ủy viên Trung ương Đảng, Trưởng Ban Bảo vệ Chính trị nội bộ Trung ương vào Ban Bí thư và bầu giữ chức vụ Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Trung ương, thay đồng chí Lê Hồng Anh đảm nhiệm chức vụ Thường trực Ban Bí thư và bầu bổ sung 05 đồng chí vào Ủy ban Kiểm tra Trung ương, Ủy ban Kiểm tra Trung ương lúc này có 14 đồng chí. 
Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X, nhiệm kỳ 2006-2011, Ban Chấp hành Trung ương bầu Ủy ban Kiểm tra Trung ương gồm 14 đồng chí; đồng chí Nguyễn Văn Chi, Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng được bầu giữ chức vụ Chủ nhiệm. Sau bầu cử Quốc hội khóa XII (tháng 7/2007), đồng chí Nguyễn Thị Doan và đồng chí Trần Văn Truyền được phân công nhận nhiệm vụ mới; Hội nghị lần thứ 6, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X bầu bổ sung 03 đồng chí: Trịnh Long Biên, Nguyễn Đình Phách, Nguyễn Công Học vào Ủy ban, nâng tổng số thành viên Ủy ban là 15 đồng chí. Hội nghị lần thứ 9, Ban Chấp hành Trung ương (khóa X) diễn ra từ ngày 05 đến ngày 13/01/2009, bầu bổ sung 03 đồng chí: Mai Thế Dương, Mai Trực, Trần Cẩm Tú làm Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Trung ương. 
Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI, nhiệm kỳ 2011-2015, Ban Chấp hành Trung ương đã bầu Ủy ban Kiểm tra Trung ương gồm 21 đồng chí; đồng chí Ngô Văn Dụ, Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng được bầu giữ chức vụ Chủ nhiệm. 
Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, nhiệm kỳ 2015-2020, Ban Chấp hành Trung ương bầu Ủy ban Kiểm tra Trung ương gồm 21 đồng chí; đồng chí Trần Quốc Vượng, Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng được bầu giữ chức vụ Chủ nhiệm. Hội nghị lần thứ 7, Ban Chấp hành Trung ương Đảng đã bầu đồng chí Trần Cẩm Tú, Ủy viên Trung ương Đảng, Phó Chủ nhiệm Thường trực Ủy ban Kiểm tra Trung ương giữ chức vụ Chủ nhiệm. 

Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, nhiệm kỳ 2020-2025, Ban Chấp hành Trung ương bầu Ủy ban Kiểm tra Trung ương gồm 19 đồng chí; đồng chí Trần Cẩm Tú, Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng được bầu giữ chức Chủ nhiệm. Tại Hội nghị lần thứ 3 vào tháng 7/2021, Ban Chấp hành Trung ương đã bầu bổ sung 02 ủy viên, nâng tổng số ủy viên Ủy ban Kiểm tra Trung ương khoá XIII lên 21 đồng chí.

Qua mỗi nhiệm kỳ, nhiệm vụ, quyền hạn của ủy ban kiểm tra được Đại hội Đảng toàn quốc thảo luận, bổ sung và được chính thức ghi vào Điều lệ Đảng. Từ một số nhiệm vụ phục vụ cấp ủy kiểm tra thực hiện đường lối kháng chiến, kiến quốc; xem xét những việc bất thường xảy ra, đến kiểm tra những vụ việc đảng viên làm trái Điều lệ, vi phạm kỷ luật của Đảng; từ tăng cường kiểm tra việc chấp hành, thực hiện chỉ thị, nghị quyết đến kiểm tra đảng viên và tổ chức đảng cấp dưới khi có dấu hiệu vi phạm. Cùng với đó, ủy ban kiểm tra các cấp thực hiện giải quyết đơn thư tố cao, giải quyết khiếu nại kỷ luật của tổ chức đảng và đảng viên; xử lý và giúp cấp ủy tiến hành kiểm tra, xử lý kỷ luật trong Đảng... Đại hội toàn quốc lần thứ VIII, Điều lệ Đảng quy định tăng thẩm quyền thi hành kỷ luật đối với đảng viên cho ủy ban kiểm tra từ cấp huyện ủy, quận ủy và tương đương trở lên; quy định cơ quan ủy ban kiểm tra cấp trên cùng với việc hướng dẫn, đôn đốc, có thêm nhiệm vụ chỉ đạo ủy ban kiểm tra cấp dưới trong thực hiện nhiệm vụ. Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X, đã bổ sung chức năng, nhiệm vụ giám sát cho ủy ban kiểm tra các cấp. Tại Hội nghị lần thứ năm, khóa X, Ban Chấp hành Trung ương Đảng đã ra Nghị quyết về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của Đảng. Đây là nhiệm vụ Đảng giao xuất phát từ thực tiễn khách quan của công tác xây dựng Đảng trong giai đoạn mới, nhằm nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng; giữ vững kỷ cương, kỷ luật của Đảng; phòng ngừa, ngăn chặn sự suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên. 

Tại Hội nghị tổng kết công tác kiểm tra, giám sát nhiệm kỳ Đại hội XII của Đảng do Ban Bí thư tổ chức, Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng đã đánh giá rất cụ thể về kết quả thực hiện nhiệm vụ của ngành Kiểm tra Đảng: “Trong nhiệm kỳ Đại hội XII của Đảng, cấp ủy, tổ chức đảng và ủy ban kiểm tra các cấp đã kiểm tra, giám sát hàng chục vạn tổ chức đảng và hàng triệu đảng viên; thi hành kỷ luật hơn một chục nghìn tổ chức đảng và hơn 7 vạn đảng viên, trong đó, có cả cán bộ lãnh đạo cấp cao của Đảng và Nhà nước, các tướng lĩnh trong lực lượng vũ trang, kể cả đương chức và đã nghỉ hưu. Điều đó khẳng định quyết tâm chính trị cao của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư và bản lĩnh của ngành Kiểm tra Đảng trong công cuộc chỉnh đốn, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh. Ủy ban Kiểm tra Trung ương và ủy ban kiểm tra các cấp đã tập trung thực hiện tốt nhiệm vụ trọng tâm là kiểm tra tổ chức đảng, đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm, đã lựa chọn đúng đối tượng, có trọng tâm, trọng điểm, đồng thời quyết liệt trong tổ chức thực hiện, kết luận rõ các vi phạm, khuyết điểm, kiến nghị hủy bỏ các nghị quyết, quyết định trái thẩm quyền, tạo sự ổn định cho địa phương, cơ quan, đơn vị…”
Đại hội toàn quốc lần thứ XIII, Đảng ta tiếp tục khẳng định: “Coi trọng công tác kiểm tra, giám sát trong Đảng, kết hợp với phát huy vai trò giám sát của báo chí và nhân dân đối với việc thực hiện trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên. Đổi mới mạnh mẽ, nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật đảng”. Cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội, Ban Chấp hành Trung ương Đảng ban hành Quy định số 22-QĐ/TW về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng, trong đó, bổ sung, sửa đổi nhiều nội dung quan trọng, bổ sung thẩm quyền thi hành kỷ luật cho ủy ban kiểm tra đảng ủy cơ sở và thẩm quyền thi hành kỷ luật tổ chức đảng cho ủy ban kiểm tra các cấp. Ngày 18/4/2022, Bộ Chính trị đã ban hành Kết luận về chiến lược công tác kiểm tra, giám sát của Đảng đến năm 2030. 

Trải qua 75 năm, ngành Kiểm tra của Đảng không ngừng phát triển và trưởng thành, lớn mạnh cả về lực lượng, cơ cấu tổ chức bộ máy. Khi mới thành lập chỉ có 03 đồng chí ở cấp Trung ương, đến nay đã có hơn 6.000 cán bộ chuyên trách từ cấp huyện và tương đương trở lên cùng với hơn 12.000 cán bộ kiểm tra kiêm chức. Dưới sự lãnh đạo của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, mà trực tiếp là Bộ Chính trị, Ban Bí thư, sự quan tâm của cấp ủy các cấp, ngành Kiểm tra Đảng luôn phát huy truyền thống, tuyệt đối trung thành, đoàn kết, trung thực, kỷ cương và tận tụy, không ngừng đổi mới tư duy, đáp ứng yêu cầu, đòi hỏi của thực tiễn để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao trong công cuộc chỉnh đốn, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh, vì sự nghiệp xây dựng và phát triển đất nước.

II. CÔNG TÁC KIỂM TRA, GIÁM SÁT VÀ KỶ LUẬT ĐẢNG CỦA ĐẢNG BỘ TỈNH HÀ TĨNH
Thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TW, ngày 06/3/1956 của Bộ Chính trị về việc tăng cường công tác kiểm tra và thành lập ban kiểm tra các cấp, tháng 02/1957, Ban Kiểm tra Liên khu ủy IV ra đời. Tỉnh ủy Hà Tĩnh tiếp tục bổ sung thêm cấp ủy viên để bảo đảm lực lượng lãnh đạo mọi mặt công tác sau khi hoàn thành sửa sai cải cách ruộng đất và củng cố tổ chức. Ngày 28/2/1957, Ban Kiểm tra Tỉnh ủy Hà Tĩnh được thành lập, Tỉnh ủy phân công đồng chí Trần Quế, Thường vụ Tỉnh ủy làm Trưởng Ban. Từ đây, Đảng bộ tỉnh chính thức có cơ quan kiểm tra chuyên trách, đánh dấu mốc lịch sử quan trọng trong quá trình hình thành, phát triển của ngành Kiểm tra Đảng bộ tỉnh.

Ngay sau khi được thành lập (1957), tổ chức bộ máy của Ban Kiểm tra Tỉnh ủy và các cấp từng bước được kiện toàn, phát triển nhanh chóng cả về số lượng và chất lượng. Trong quá trình hoạt động, ban kiểm tra các cấp đã tranh thủ sự lãnh đạo của cấp ủy đảng và sự quan tâm, giúp đỡ của chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể nhân dân để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị, góp phần xây dựng chủ nghĩa xã hội và bảo vệ quê hương, đóng góp sức người, sức của cho tiền tuyến miền Nam. Trong những năm tháng chống chiến tranh phá hoại của đế quốc Mỹ, các thế hệ cán bộ, những người làm công tác kiểm tra Đảng tỉnh Hà Tĩnh được thử thách, tôi luyện, luôn bám dân, bám cơ sở, hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao. Trong hoàn cảnh vừa xây dựng hậu phương, vừa chiến đấu và phục vụ chiến đấu, toàn thể cán bộ ngành Kiểm tra Đảng bộ tỉnh đã trở thành những tấm gương mẫu mực về sự tuyệt đối trung thành với Đảng, gắn bó với Nhân dân và cống hiến sức lực, trí tuệ, góp phần xứng đáng cùng với quân và dân cả nước hoàn thành sự nghiệp giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước.
Sau khi đất nước thống nhất (từ năm 1976 đến năm 1991), hai tỉnh Nghệ An và Hà Tĩnh được hợp nhất thành tỉnh Nghệ Tĩnh. Trước những khó khăn, phức tạp của tình hình thế giới và trong nước, đặc biệt là tác động tiêu cực của cơ chế quản lý tập trung, bao cấp, cùng với Đảng bộ và Nhân dân toàn tỉnh, ngành Kiểm tra Đảng bộ tỉnh đẩy mạnh thực hiện nhiệm vụ trong bối cảnh toàn Đảng, toàn dân tiến hành xây dựng và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa, bước đầu tiến hành sự nghiệp đổi mới. Đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác kiểm tra Đảng phải đối diện với những tiêu cực, sai phạm của đồng chí, đồng đội; một lòng kiên trung bảo vệ Đảng, bảo vệ chính quyền. Qua thực tiễn hoạt động, đội ngũ cán bộ của ngành Kiểm tra Đảng bộ tỉnh đã đạt được những kết quả quan trọng. Những hoạt động tích cực của toàn Ngành đã góp phần quan trọng vào việc đấu tranh với những hành vi tham ô tài sản Nhà nước, thoái hóa, biến chất của một bộ phận cán bộ, đảng viên; giúp các tổ chức đảng kịp thời xử lý các sai phạm của các tổ chức đảng và cán bộ, đảng viên, góp phần làm trong sạch Đảng, hệ thống chính trị, tạo tiền đề để Đảng bộ và Nhân dân trong tỉnh hoàn thành các nhiệm vụ đề ra.

Từ khi tái lập tỉnh Hà Tĩnh (năm 1991) đến nay, ngành Kiểm tra Đảng bộ tỉnh ra sức thi đua cùng cán bộ, đảng viên và Nhân dân trong tỉnh đẩy mạnh công cuộc đổi mới, công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế. Để đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ ngày càng cao trong thời kỳ mới, công tác xây dựng Đảng nói chung và công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật đảng đã kế thừa, phát huy những thành quả đạt được, không ngừng đổi mới, vươn lên hoàn thành xuất sắc nhiệm
vụ được giao. Tổ chức và hoạt động của ngành Kiểm tra Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh ngày càng lớn mạnh. Từ chỗ chỉ có 03 đồng chí trong Ban Kiểm tra Tỉnh ủy khi mới thành lập, đến nay, ngành Kiểm tra Đảng bộ tỉnh có 441 ủy ban kiểm tra các cấp với 1.737 đồng chí là ủy viên ủy ban kiểm tra từ tỉnh đến cơ sở đã và đang nỗ lực, trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ.

Nhằm khái quát những thành tựu to lớn, xuyên suốt của các thế hệ cán bộ ngành Kiểm tra Đảng bộ tỉnh, được sự đồng ý của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy đã chủ trì tham mưu, xuất bản cuốn sách Lịch sử ngành Kiểm tra Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh (1957 - 2022) vào dịp Kỷ niệm 75 năm Ngày truyền thống Ngành Kiểm tra Đảng; qua đó, góp phần giáo dục truyền thống, nhắc nhở thế hệ cán bộ ngành Kiểm tra hôm nay và mai sau luôn tự hào, phấn đấu, rèn luyện nâng cao bản lĩnh chính trị, phương pháp, tác phong công tác, giữ gìn phẩm chất, đạo đức, tâm huyết, kiên quyết và trách nhiệm cao trong nghề nghiệp; phải thực sự nêu gương để xứng đáng với niềm tin của Đảng và Nhân dân.

III. CÔNG TÁC KIỂM TRA, GIÁM SÁT VÀ KỶ LUẬT ĐẢNG CỦA ĐẢNG BỘ KHỐI
 Đảng bộ Khối các cơ quan và doanh nghiệp tỉnh (trước đây là Đảng bộ cơ quan Dân chính Đảng cấp tỉnh, Đảng bộ Khối các cơ qan tỉnh và Đảng bộ Khối Doanh nghiệp tỉnh), kể từ ngày thành lập (1956) đến nay dù trong bất kỳ hoàn cảnh nào, công tác kiểm tra luôn được các cấp ủy Đảng trong toàn Đảng bộ quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện hiệu quả.
Từ năm 1956 đến 1965, Đảng ủy cơ quan Dân Chính Đảng cấp tỉnh chưa có Ủy ban kiểm tra và do bộ máy cơ quan Đảng ủy chưa có biên chế nên chỉ phân công một đồng chí kiêm nhiệm phụ trách công tác kiểm tra.
Giai đoạn từ năm 1965 đến năm 1991, Đảng ủy phân công 01 đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ làm Trưởng Ban Kiểm tra. Thời kỳ này có Ban Kiểm tra nên được bổ sung thêm một cán bộ chuyên trách nên cơ cấu bộ máy Ban Kiểm tra ổn định với 3 ủy viên.
Sau tái lập tỉnh, từ năm 1992 đến năm 2004, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Khối cơ quan Dân Chính Đảng cấp tỉnh gồm 3 đồng chí, đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Đảng ủy làm Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra.

Nhiệm kỳ 2005 – 2010, để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, Ban Chấp hành Đảng bộ Khối khóa XIII đã bầu Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Khối cơ quan Dân Chính Đảng cấp tỉnh gồm 5 đồng chí, do đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ làm Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy.

Tháng 7/2009, Ban Thường vụ Tỉnh ủy quyết định chia tách Đảng bộ cơ quan Dân chính Đảng cấp tỉnh thành lập Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh và Đảng bộ Khối doanh nghiệp tỉnh. Giai đoạn từ năm 2010 đến trước khi sáp nhập hai Đảng bộ, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh và Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Khối doanh nghiệp tỉnh cơ câu tổ chức bộ máy có 05 ủy viên, đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Đảng ủy làm Chủ nhiệm. 
Ở cấp cơ sở, cùng với quá trình hình thành và phát triển chung theo hệ thống ủy ban kiểm tra các cấp. Đến nay, ở Đảng bộ Khối có 60 ủy ban kiểm tra đảng ủy cơ sở và 200 ủy viên. Đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra thuộc Đảng bộ Khối luôn chấp hành tốt nhiệm vụ. Các đồng chí ủy viên ủy ban kiểm tra 2 cấp được quy hoạch theo quy hoạch của cấp ủy, cơ bản được đào tạo về trình độ chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị và bồi dưỡng nghiệp vụ công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng, có tư tưởng chính trị, phẩm chất đạo đức, lối sống tốt. Thường xuyên nắm bắt tình hình cơ sở để có kế hoạch tham mưu, tổ chức thực hiện công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng đảm bảo chất lượng, hiệu quả.  
Trong những năm gần đây, công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt, tập huấn nghiệp vụ về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng được Đảng ủy Khối và các cấp ủy quan tâm; nhận thức về công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng của cấp ủy, người đứng đầu cấp ủy và ủy ban kiểm tra các cấp từng bước được nâng lên. Không ngừng đổi mới, nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác, tham mưu giúp cấp ủy lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức kiểm tra, giám sát, đồng thời triển khai toàn diện các nhiệm vụ theo quy định của Điều lệ Đảng với phương châm “giám sát phải mở rộng, kiểm tra có trọng tâm, trọng điểm; trong đó, lấy phòng ngừa, “xây” là chính. Tăng cường giám sát thường xuyên, chú trọng vào những nơi nội bộ có biểu hiện mất đoàn kết, dư luận xã hội quan tâm; nâng cao tính chủ động để kịp thời nhắc nhở, cảnh báo, phòng ngừa, ngăn chặn vi phạm từ sớm, từ xa, không để khuyết điểm trở thành vi phạm, vi phạm nhỏ trở thành vi phạm lớn. Chất lượng, hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát có sự chuyển biến rõ nét, tập trung thực hiện tốt nhiệm vụ trọng tâm là kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với tổ chức đảng, đảng viên. Việc xem xét, thi hành kỷ luật và đề nghị thi hành kỷ luật được ủy ban kiểm tra các cấp thực hiện nghiêm, bảo đảm công minh, chính xác, kịp thời, đúng quy định, “thấu tình, đạt lý”, nghiêm khắc nhưng lại rất nhân văn với mục đích giúp tổ chức đảng và đảng viên vi phạm nhận thức được khuyết điểm, vi phạm, tự giác khắc phục, tiến bộ hơn. Kết quả đó đã góp phần giúp cấp ủy lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nghiêm nguyên tắc tập trung dân chủ, quy chế làm việc; đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến, tự chuyển hóa" trong nội bộ và đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; tăng cường kỷ luật, kỷ cương của Đảng, nâng cao tinh thần, thái độ, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên trong thực hiện nhiệm vụ được giao; tạo sự đoàn kết, thống nhấ cao, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng, đảng viên trong Đảng bộ; góp phần thực hiện thắng lợi nghị quyết đại hội đảng các cấp đã đề ra, đưa Hà Tĩnh ổn định, phát triển về mọi mặt.
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